

Szerkesztési iroda:
Nagybecskerek,
Zápolya-utca 1-ső szám,
hová a lap szellemi részét illető
minden közlemény intézendő.
Kiadóhivatal:
Pleitiz Fer. Pál könyvnyomdája
Nagybecskerek, Zápolya-utca 1.
hová a hirdetések, az előfizeté-
sek és a lap szétküldésére vo-
natkozó felszólalások intézendők.
Telefon 21. szám.

TORONTÁL

POLITIKAI NAPILAP.

Felolós szerkesztő: Dr. Brájjer Lajos.

Előfizetési árak:
Egész évre ——— 24 kor.
Félévre ——— 12 .
Negyedévre ——— 6 .
Egy hóra ——— 2 .
— Egyes szám ára 8 fill. —

Hirdetések
a kiadóhivatalban fogadtatnak el.
Azonkívül az összes hirdetési
irodáknban.

Megjelenik
vasár- és ünneppnapok kivételével
mindennap délután 5 órakor.

Nagybecskerek, 1907.

XXXVI. évfolyam. 30. szám.

Szerda, február 6.

Az új igazságügyminiszter.

— február 6.

Az igazságügyminiszteri széknél új gazdája van. A király Polónyi helyébe Günther Antalt kinevezte igazságügyminiszternek.

Osztatlan örömmel fogadja az ország az új igazságügyminisztert, mert kiváló tudású férfi kezébe jutottak igazságügyünk gyepői.

Az új miniszter tegnap már el is foglalta hivatalát s érdemes megrögzíteni azokat a szavakat, amelyeket a tisztviselőkhöz intézett.

Programjának lehet venni azt, amit elmondott s ez a program bizonyára mindenkit kielégíthet.

Kijelentette, hogy az irány és az a szellem, amelyet ő az egész vonalon minden kérdésben és az összes részletekben meg akar valósítani, igen kevés szóval jellemezhető. Ime az egyszerű tételek: Jogot, nyilvánuljon meg az akár törvényben, akár kormányzati parancsban, akár adminisztratív intézkedésekben, nem tud képzelnünk igazság nélkül. Nincs az ő szemében igazság a szabadságnak mindent átható és kiegyenlítő uralma nélkül. A szabadság pedig megszűnik előtte az lenni a szabadságnak legfőbb erénye: erkölcs nélkül.

Rámutatott arra, hogy miben rejlik biztosítéka annak, hogy Magyarország ezer éveké óta mindent leromboló viszonyosságai és válságai között fenmaradt és ma tovább építheti a jog területén azokat az intézményeket, amelyek nemzeti életének alapjait képezik. Nagy biztosítéka például állami életünknek — mondotta a miniszter — az igazságügyi kormányzat szervezete, melyet a mi nyelvünk az igazság ügye miniszteriumának nevez. Mintha a magyar nyelv, nemzeti életünk szellemének megfelelő, szemmel láthatólag és kézzelfoghatólag objektíve akarna odaállítani a valódi igazságot, melyet e miniszteriumnak, bár a törvények keretei között, szolgálnia kell; szemben a legtöbb más állam megfelelő kormányzati organizmusával, melyeknek már a neve szinte utalni látszik arra, hogy az igazságnak egy külön fajtát, a törvények alkalmazása terén a még más forrásból is táplálkozó, az ugynevezett hivatali igazságot kell képviselniük. Önkénytelenül is arra gondolt a miniszter, hogy egyebek közt nem ez is egyik oka-e annak, hogy az angoloknak sohasem kellett Justizministerium.

Hangoztatta, hogy ő reá súlyos feladatok nehezédnek. Felelős azért, hogy a magyar állam jogrendje, amennyiben afelett az örökös és gondozás rája tartozik, a nemzeti életnek egyik hatalmas erőforrása legyen. És a miniszter azzal az emelkedett hangú kijelentéssel végezte be-köszöntő nyilatkozatait, hogy minden erjét, ami még van, e magaslatos célnak szenteli.

Az igazságügyi kormányzat tehát

olyan kezébe jutott, amelyekben csak megnyugvással láthatjuk. Higgadt elme, bölcs körültekintés, amellel kiváló szak-tudás fogja intézni igazságügyünket. A már előkészített reformtervek is nála bizonyára mindenkit kielégítő megoldást fognak találni s bizonyosak lehetünk abban, hogy Günther igazságügyminisztersége nem izgalmas momentumokban, hanem csendes, de hasznos és eredményes munkásságban lesz gazdag.

Számoljunk le!... Ezzel a címmel a „Délvidéki Ujság” több mint egy oldalon át foglalkozik néhány sorunkkal, amelyet a „Nagybecskereki Hirlap”-ról származó hírekre vonatkozólag lapunk hétfői számában írtunk. Mi ez-uttal sem követjük lapársunkat sem terjedelemben, mert nekünk erre terünk nincs, sem a hangban, a mely az igazságot a rikoltó kiáltással akarja pótolni. A „Nagybecskereki Hirlap” alitól megváltozott helyzetéről mi ma is csak azt mondhatjuk, amit multkor mondtunk, lehet azonban, hogy a „Délvidéki Ujság”, amely olyan szeretettel teszi magáévá a „Nagybecskereki Hirlap” ügyét, a dolog iránt való rendkívüli érdeklődése kapcsán, mindenáron „többet” akar tudni. Mivel pedig erre való igyekezete nem sikerül neki, tegnapi terjedelmes közleményében is, — ugy a ténybeli állításokban, mint a következtetésekben — minél távolabb igyekezik tőni mindenben az igazságot. Egyebet, bármennyire is fájjon neki, nem mondhatunk. Azt azonban aláírjuk, amint ő mondja: „A parti ki van” s mi leszámoltunk.

HIREK.

Tájékoztató.

A gőzfürdő (telefon 118. szám) minden nap reggeli 1/3 órától kezdve délig az urak részére nyitva van; hölgyek részére minden kedden és pénteken déltől 5 óráig délután; ugyanazon napokon este 1/4-től 1/2-ig urak részére is. Vidéki hölgyek részére minden nap délbén gőzfürdő. A kádfürdő egész nap nyitva marad.

A Torontálvármegyei Magyar Közművelődési Egyesület ingyenes olvasó helyisége nyitva minden nap délután 5 órától este 10 óráig, vasár- és ünneppnapon délután 2 órától este 10 óráig.

Február 11. Közig. bizottsági ülés.
Február 12. Megyei áll. vál. ülés.
Február 12. Központi választmányi ülés.
Február 14. Megyei közgyűlés.
Február 16. Vadászok közgyűlése.
Február 17. A tisztviselő-egyesület közgyűlése a városháza nagytermében.

— A rendkívüli megyei közgyűlés. Mint már említettük, Torontálvármegye törvényhatósága febr. 14-én délelőtt 10 órakor az időközben befolyt ügyek letárgyalása céljából rendkívüli közgyűlést tart. A közgyűlésre vonatkozó állandó választmányi ülések február hó 12. és következő napjain lesznek mindenkor délután fél 4 órai kezdettel.

A közgyűlés tárgysorozatában a következő fontosabb ügyek vannak: Pestvármegye átirata sztrájk esetén a katonaságnak arató munkára való átengedése iránt. — Sopron város átirata a hadügyi költségek további emelése ellen. — Sopron város átirata a törvényhatósági bizottságnak a virilis intézmény eltörlése iránt. — Sopronvármegye levele a vármegyei tisztviselőknél titkos szavazás utján való választástárgyában. — Zombor város átirata

az állategészségügyi törvénynek a sertésvészre vonatkozó rendelkezéseinek módosítása tárgyában. — Alispáni előterjesztés az alduai öblözetek ármentesítése iránt. — A nagybecskereki Lloyd társaság előterjesztése a torontáli helyi érdekű vasutak és az országos raktárházak között kötött szerződés tárgyában. — A csanádi püspökség átirata a magánfeleket érdeklő ügykezelésnek a községi hivatalokban vasár- és ünneppnapokon az isteni tisztelt tartama alatt való szüneteltetése tárgyában. — A központi járás községeinek cselédségi bírásáddal való felruházása. — Alispáni javaslat a beruházási hitelből még kiépítendő törvényhatósági közutak tárgyában.

— A központi választmányi ülés. Az 1899: XV. t.c. 143. §-a rendelkezéséhez képest a legkevésbé megrótt urbéri telek adója az egész vármegye területén kipuhatoltatván, az adatok átvizsgálása s annak alapján a határozat meghozatala céljából a vármegyei központi választmány folyó évi február hó 12-ikén délelőtt 11 órakor a vármegye székházának alispáni kistermében ülést tart.

— Iparhatósági ülés. A városi tanács mint elsőfoku iparhatóság tegnap dr. Perisics Zoltán polgármester elnöklésével ülést tartott, amelyen Lucs Jakabnak cipész-üzletre, Oriold József-nak pedig vendéglős-üzlet nyitására adtak ipar-engedélyt.

— Jegyzőválasztás. Magyaritében ma volt a segédjegyzőválasztás Sántha Gyula tb. főbiró elnöklése alatt. A választáson Balogh Károly szerbszentmártoni helyettes segédjegyzőt választották meg egyhangulag.

— Köszönet. Egy urtársaság perselyéből báró Pachtenkirch Oszkár 8 kor. 14 fillért szolgáltatott be az „Iskolagyermekbarát”-egylet pénztárába. A befolyt összeget köszönettel nyugtatja az egylet vezetősége.

A nagybecskereki Közgazdasági bank igazgatósága a főgimnáziumi deáksegélyező egyesület céljaira 50 koronát adományozott, mely nagylelkű adományt ezúton köszöni meg a főgimnázium igazgatóságának.

— Babes Vince meghalt. Babes Vince, a neves politikus, e hónap 3-án Budapesten 86 éves korában, végelgyengülés következtében meghalt. Babes Vince Hodony temesmegyei községben 1822-ben született és az ugynevezett bockoros-nemesi családból származik. Tanulmányait Temesvárott, Szegeden és Karlócán végezte, honnan Aradra ment a teológiát, később Kecskemétre és Budapestre jogot hallgatni. Huszonnyéves korában már az aradi görög keleti román tanítóképző intézet tanárává nevezték ki, három évvel később Krassó-, Temes- és Torontál-megyei tanfelügyelőségével bízták meg. 1863-ban a budapesti királyi tabla ülnökévé nevezték ki, ahol 1869-ig viselte bírói tisztét. Ezután három ízben választották meg országgyűlési képviselőnek és pedig Nagyszentmiklóson, Fehértimonon és Szászabányán. Temetése tegnap volt Albertfalván.

— Vadászok közgyűlése. A nagybecskereki „Vadász- és vadvédő-egyesület” folyó hó 16-án, szombaton délután a Pest-szállodában tartja rendezési közgyűlését. A tárgysorozatok, a zárszámadások, az 1907. évi költségvetés és az új tisztikar megválasztása van kitűzve.

— Gyujtógató kereskedő. Temeskubinból jelentik: Versecen Miju Zsiván kereskedőnek két évvel ezelőtt leégett az üzlete s csinos biztosítási díjat kapott érte. Beütvén a dolog, lement Temeskubinba egy fióküzletet nyitni. A fióküzlet nem valami fényesen ment, de annál fényesebben be volt biztosítva, sőt, hogy a biztosítás annál jobb legyen, a legjava árut elküldötte vasuton Károlyfalvára, hogy jó, biztos helyen legyen. Jó is volt az elővigyázat, mert ho-

Első Nagybecskereki Biograph-vállalat.

CLUB-KÁVÉHÁZ

Gimnázium- és Kinizsi-utca sarkán.

Ma és mindennap látható a Club-kávéház saját felszerelésű **BIOGRAPHJA** (mozgófénykép-vállalat) új műsorral és a legérdekesebb, nagy vonzerejű ujdonságokat és látványosságokat mutatja be. Számos bohózatos ujdonság, humorisztikus és színezett látványosságok. A többek között minden hétfőn és pénteken látható a Budapesten felvett káprázatos fényű **RÁKÓCZI-ÜNNEPELY**. Ezen hódoló felvonulás oly pazar kiállítású és megkapó, hogy ezen kép egymagában is megérdemli a legnagyobb megelégedést.

Kezdeté naponta este 9 órakor.

Vasár- és ünneppnap egy külön előadás 6 órai kezdettel.

119-30.5

Számos látogatást kér kiváló tisztelettel

Belépő-díj 40 fillér.

Reber Ferenc, kávé.

gyan hogyan történt, 24 ére virradóra bizony kigyulladt a főközet és megégett minden, ami benne volt. De csodálatos módon ép ez ütt szöveget a biztosító-társaság fajába, hogy ennyire gondoskodott Miju Zsiva, nehogy az áru elégen és mégis a 36 ezer korona biztosítási összeget követelje. Ki is ment Temeskubinba a központi vizsgálóbíró és mivel be lett igazolva, hogy az egész üzlet büzlött a petróleumtól és az áru értékes része napokkal ezelőtt el lett szedve, az üzlet ablaka pedig deszkákkal be volt szegve, nehogy a tűz az ablakon át látható legyen s va ahogy idő előtt észrevegység s végül, mivel Mijunak az unokabátyja gondatlanul elejtette a szót, előtte való nap azt mondván, hogy talán holnap már leég az üzlet s minthogy a helyiségben 36 ezer korona értékű bebiztosított áru el sem férhetett, úgy Miju Zsivánt, mint unokabátyját, mint üzletvezetőjét szépen párosan meg-invitalta az ügyesség és vizsgálóbíró Fehértemplomra, hosszabb idei vendégségre, ahová fényes kísérettel, szuronyos fegyverek között 31-én délelőtt el is utaztak. Szerencse volt, hogy előtte való éjjel hó esett s így a szomszédos házakat sikerült megmenteni, csak a vele ugyanegy házban levő üzletek égtek le. Így történt, hogy a 36 ezer korona haszon helyett Miju Zsiván ur és társa most a fehértemplomi fogházban elmélkedhetnek, hogy milyen rossz üzletet csinál az, aki gyujtogat és megcsipik rajta.

— **Öngyilkos takarékpénztár** igazgató. Mint Nagyikindáról jelentik lapunknak telefonon, Beer, a nagyszabeni takarékpénztár kikindai főkéjének igazgatója ma délelőtt fél 9 órakor revolverrel agyonlőtte magát. Tettenek okát nem tudják.

— **Gépészek vizsgálója.** A gépészek vizsgálója és gőzkazánfűtők vizsgálata a Temesvárotól szervezett bizottság által 1907. évi február hó 9-én reggel 8 órakor a m. kir. államvasutak műhelyépületében fog megtartatni. A vonatkozó szabályszerűen felszerelt kérvények a m. kir. iparfelügyelőséghez, Temesvár (Józsefváros, Küttl-tér 2. sz.) címezve, legkésőbb a megelőző napon nyújtandók be.

— **Merénylet a Tiszán.** A hét elején történt, hogy Horváth Mari tizennyolc éves parasztlány Szerbkeresztúrról haziparkodott Bácsmaratonos községbe. Utja a Tiszán vezetett keresztül, amelyen csónakon szállítják át az utasokat. A leány leért a Tiszaparra, s az üres csónakba ülve várta a révész megérkezését. Kis vártatva kocsit állott meg a Tiszánál, amelyről egy suhanc szállott le, s egyenesen a csónaknak tartott. Kérdősködésére a leány azt mondta, hogy Martonosra akar átmenni, amire a leány azt válaszolta, hogy a révész távol van. Arra kérte a leányt, hogy üljön addig a kocsiba, amíg a révész meg nem érkezik. A leány nem akarta a csónakot elhagyni, mire a leány a csónakba ugrott s erőszakkal akarta kihuzni a leányt. Dulakodás közben a leány skoltolni kezdett. A leány látva, hogy nem boldogul vele, kiugrott a partra, eloldta a csónakot és belökött az azt a zajló Tiszába. A csónak neki ütdött egy jégtáblának, felborult, s a leány a Tiszába esett. Szerencséjére belokapaszkodott a felborult csónakba s kétségbeesetten kiáltott segítségért. A segélykiáltásra megérkezett a révész, aki egy csónakon utána sietett a már-már elmerülő leánynak s kimentette a halálos veszedelemből. Még mielőtt a révész megérkezett volna, az ismeretlen leány megugrott.

— **Veszélyes játékeszer.** Gattajiról jelentik: Liu a Tamás, Lina Ernő ottani földműves 6 éves fia tegnapelőtt az apja revolverével játszadozott, miközben a fegyver elsült és a fia balkezebe furdott és azt teljesen szétzúzta. Súlyos sebével a temesvári kórházba szállították.

— **Fiatallablók.** Két fiatal, alig 15 éves suhanc rablási kísérletéről kapunk hírt. A reményteljes csemeték Milliu Jován és Brankó Jéfta utvini 15 éves parasztfiúk, akik a minap az utvini határban megtámadták Amadia Julia románszentmihályi parasztnőjét, akitől pénzt követeltek, ellenkező esetben pedig löléssel fenyegették. A halálra ijedt asszony kiírította a pénztárcáját, aztán pedig jelentést tett az esetről a csendőrségnél, amely a romlott lelkű fiúkat ki-nyomozta és letartóztatta.

FERENCZ JÓZSEF keserűvíz

(20-9.11)

Irodalom.

* **„Gyakorlati Közigazgatási Könyvtár és Döntvénytar”** 1907. február 1-én kiadott 3 ik számnak részben dr. Vita Emil székesfővárosi tanácsjegyző „Az egyesületi jog” című nagyszabású monografiájának vege és tartalomjegyzéke foglaltatik. Ez a mű a szakkörökben a legnagyobb méltánnyal fogadtatt. Az egyesületek alakítására, az alapszabályok elkészítésére, megerősítésére, valamint az egyleti ügyek körüli eljárásra vonatkozólag pontos, teljesen megbízható tájékoztatást nyújt. Ez a mű tehát nem csak a közigazgatási hatóságokat, de a nagyközönséget érdekli. — A „Gyakorlati Közigazgatási Könyvtár és Döntvény-

tár” ezen füzetének „Főlapján” rendkívüli érdekes szakkérdésekre adnak talpraesett válaszokat. A „Döntvénytar” részben a minisztertanácsnak hatásköri kérdésekben, a belügyminiszternek építésrendőri, erdei kihágási, a közigazgatási bíróságnak a községi tisztújítások, a virilisek meghatalmazottja, a királyi biztosi alkalmazottak fizetése, a törvényhatósági tisztviselőknél a rendkívüli közgyűlésen választása stb. kérdésben hozott elvi döntései közöltetnek. A „Gyakorlati Közigazgatási Könyvtár és Döntvénytar” előfizetési ára 12 kor., félre 6 kor., negyedévre 3 kor., egy óra 1 kor. Az előfizetéseket legkésőbb postai utalványon a szerkesztő és kiadó: dr. Dolencz József ügyvéd, Budapest, VIII., Rökk Szilárd-utca 8. szám, I. 4. kűdani, Mutatványszámokat ingyen küldenek az érdeklődőknek.

* **„A nő és a társadalom”** folyóirat februári száma érdekes vonzó tartalommal jelent meg. Vezércikkében válaszol a képviselőházban elhangzott „női szörnyeteg” kifejezésre. Máday Andor dr., Perczelné-Kozma Flóra, Besnyő Béla dr. irtak cikkeket a lapba, mely ezeken kívül Maikki Friborg dr. cikkének folytatását, Glossák rovatát, az egyesületek közleményeit és gazdag szemlélet tartalmaz. Az érdekes folyóirat ára egész évre 5 kor. Megrendelhető „A nő és a társadalom” kiadóhivatalában, Andrassy-ut 83.

Mulatság.

Farsangi naptár.

- Február 9. A felsőkerekedelmi iskola hangverseny-estélye.
11. A Polgári dalegyet mulatsága az Elmer-féle vendéglőben.
12. Filharmonikus-estély a kaszinóban.
13. A szerb egyházi dalárda táncestélye.
24. Vasutasok bójji mulatsága a Lloydban.

* **Műkedvelői előadás Szerbittében.** A szerbittébe műkedvelők f. hó 9 ikén műkedvelői előadással egybekötött jótékony célú táncmulatságot rendeznek. Ez alkalommal előadják Murai Karoly-nak „Huszárszerelm” című kélfelvonasos vigjátékát, melynek szerepeit a következők adják: Prendrel Zsigmond, Abalos Miksa, Grünwald Zsigmondné, Markprander Ádám, Giesfeld Bella, Grób Erzsike, Weber János, ifj. Papik Miksa, Onaljev E. emér, Czédity J. és Rakisits Sándorné. A rendezőség kéri, hogy a kik tévedésből nem kaptak volna meghívót, tekintse magukat ezen az uton meghívottaknak.

ESKÜDTSZÉK.

A feleséggyilkos.

— Divéky Kristóf bűnpöre. —

A nagybecskereki kir. törvényszék mint esküdttörzség ma tárgyalta Divéky Kristóf betűszedő bűnyegét s a szenzációs részletekben nem szűkölődő szomorú eset persze nagy közönséget gyűjtött össze a tárgyaló terembe. Divéky, mint a „Torontál” annak idején részletesen közölte, Módoson 1906. szeptember 23-án egy revolverrel házastársát, Zimmermann Stefániát annak lakásán előre megfontolt szándékkal agyonlőtte.

A bűnyeg tárgyalására, amelyre a bíróság három napot tűzött ki, az esküdtszék ma következőleg alakult meg: Elnök Makó József, szavazóbíró Junga Aladár és Szilágyi Lajos, jegyző Bödcher Dezső, ügyész dr. Boross Dezső, védő dr. Fried Albert, orvosszakértők dr. Magyar Károly, dr. Fialowski Béla és dr. Schimpl János (Módos). Esküdtek: Rotsching Miklós, Rosenberg Ármán, Nagy Béla, Dutsch Manó, Liptay Dezső, Nagy János Mátos, Kaszás Kálmán, Duerbach György, Kesselring Mihály, Hausladen Tamás, Lázár Mihály, Zimmerer Győző, Tapadó György és Paukits Vlada.

A vádlott kihallgatása.

Az esküdtek megeskütése után elővezetik vádlottat. Divéky Kristóf 27 éves rk. betűszedő szül. Dettán, legutóbb Nagybecskereken a Pleitz-nyomdában volt alkalmazva, előadja, hogy 1903 ban, mint legényember került Módosra, ahol az ottani nyomdában nyert alkalmazást. Egy ünnepegy alkalommal megismerkedett Zimmermann Stefániával. A leány megnyerte tetszését és mint később értesült, érzelmei viszonzásra találtak. A leánnyal nemsokára el is jegyezte magát. Az eljegyzés és az esküvő közti időben vádlott menyasszonyának testvérénél, Keszler Kristófaénál volt lakásban és teljes ellátásban. A vérs családí tragédia első csurai itt fakadtak leendő sógornójánál. Az asszony élvezhetetlen eseséget adott neki, dacára annak, hogy fizetési kötelezettségeinek mindenkor pontosan eleget tett. Számos apró-cseprő jelenség a viszonyt mindjobban elmérgesítette úgy, hogy Keszler Kristófné felszólította Divékyt, ha nem akar nála lakni, keressen más lakást. Ő, tekintettel a közeli esküvőre, nem akart lakást változtatni. Az esküvő megtörténte után

sógornéja előt lakásukba, de még csak nem is tűvözölte nővérenek férjét. Egyéb látogatásai alkalmával is úgy viselkedett a sógornó, mintha vádlottat nem ismerne s folyton ignorálta. Ő — a vádlott — minduntalan tiltakozott ez eljárás ellen, de a felesége mindig a sógornóje pártjára állott. Heves jelenetek következtek, az asszony megtagadta tőle a vacsoráját, sőt azt mondta, hogy nem is akar vele élni tovább. Ő erre fel is mondotta állását, de már 3 nap mulva kibékült feleségével. Mindamellett kijelentette neki, hogy ilyen körülmények között nem marad tovább Módoson. Egy alkalommal a családnak valamely távoli rokonával vádlott szóváltásba keveredett és ez a rokon gazembernek és bitangnak nevezte. A felesége egy szóval sem védelmezte őt s az egész jelenetet úgy hallgatta végig, mintha semmi köze sem volna hozzá. Még egyéb ilyen sértegetések végre arra készítettek, hogy Módost elhagyja. El is távozott, előbb Ujvidéken, majd Temesváron és Versecen nyert alkalmazást. Közben Módoson maradt neje egy leánygyermeknek adott életet. Divéky csak kerülő uton tudta meg, hogy gyermeke született és hazasietett Módosra.

Vádlott közben kezeit tördelve jelentéktelen részleteket beszél.

Elnök: Hagyja el a fölösleges dolgokat, mondja csak a lényegét. És különben is minek tördeli a kezeit, miért pózol? Azt hiszi, hogy ilyen szinpadí fellépéssel hatást fog kelteni?

Vádlott: Mialatt távol voltam Módosról, feleségemnek állandóan küldöttem pénzt, a mennyire szerény anyagi helyzetem csak engedte. Feleségemet arra kértem, hogy kövessen Kassára, ahol időközben állást nyertem. A feleségem azonban erről tudni sem akart. 1906 január elsején Fehértemplomban nyert alkalmazást, ahol 6 hónapig voltam. Ez idő alatt meghalt a kis leányom, de ez alatt is folyton küldöttem pénzt a feleségemnek.

Elnök: Emlékszik-e arra, hogy ön április havában is jött Módoson? Emlékszik-e arra, hogy Rankov János plébános békéltetési kísérletet tett.

Vádlott: Emlékszem, de ez július 8-án történt.

Elnök: Beszéljen előbb július 3-áról.

Vádlott: Július 3-án este összevettem az anyósommal, aki engem gazembernek, betyárnak nevezett, sőt ki is akart lökni a szobából. Én erre megölttem az anyósomat, 5 meg pofonvagott. E fölötti dühömben visszaütöttem úgy, hogy anyósom elesett és karját törte, de én korántsem akartam neki ilyen bajt okozni. Meg kell jegyezmem, hogy ez a három év, amíg engem Módoshoz fűzött, tele volt a rokonoknak ellenem intézett tüdőzéseivel.

A gyilkosság.

Még néhány jelentéktelenebb momentum elbeszélése után a vádlott átér a gyilkosságra. Szeptember 23-án egy vasárnapi napon történt. Divéky egyik nyomdász-társára kerékpárját kölcsönkérte s azzal Nagybecskerekől kora reggel Módosra indult. Délután 1 óratájban ért oda, de után nem mert a faluban mutatkozni, kerülő utakon a temetőbe tért, ahol az egész délután kis leánya sírjánál töltötte. Este 8 óratájban megkerülte a falut s a kerteken át felesége udvarába hatolt. A mint a falhoz lépülva kereste a módokat, miként juthatna be feleségéhez, az utca felőli kapu valaki zörgetett. A zajra kijött a házból özv. Zimmermanné, az anyós és a kapu sietett kinyitni.

Ez az alkalmat felhasználta — mondotta Divéky — és beosontam a feleségemhez, ki a mikor meglátott engem, felájultan esett le a divánra. Csakhamar magához tért és eikor könyörögtem neki, térjen vissza hozzám.

— Sohasem megyek vissza hozzád, mondotta a feleségem.

— Akkor agyonlőlek, szóltam én s a kabátom zsebébe nyultam a revolveremért, a melyet szombaton este vásároltam Nagybecskereken. A feleségem erre hangos segítségkiáltásokkal az udvarba rohant. Időközben visszajött anyósom is, aki velem a konyhában birokra kelt és a revolvert egy izben ki is vorte a kezemből. Később újra magamhoz ragadtam és ismét kértem a feleségemet, térjen vissza hozzám. Az asszony ujabbi tagadó válaszára akkora elkésredés vett rajtam erőt, hogy a balközben tartott revolverből kétszer egymásután rá lőttem.

Elnök: Neje már az első lövés után esett össze?

Vádlott: Nem. Csak a második után.

Elnök: Mi történt azután?

Vádlott: Én ekkor magamra irányítottam a forgópisztolyt s kétszer lőttem. Az egyik lövés a jobb mellembe hatolt, a másik célt tévesztett. Annyi erőm volt még, hogy a feleségemet bevihettem a szobába, ahol lefektettem. Már akkor halott volt. Néhány perccel később anyósom segélykiáltására néhány szomszéd lefogott és a csendőrségre kísért.

Elnök: Van még valami előadai valója?

Vádlott: Tekintetes királyi törvényszék, csak azt óhajtom meg megjegyezni, hogy én a feleségemet szerettem, akkor is szerettem, amikor

fegyvert emeltem rá s emléket ma is kegyelettel viselem a szívemben. Engem a feleségem rokonainak üldözése és gyűlölete tett szerencsétlenné. Azt a három évet, amelyet Módoson töltöttem, valóságos pokollá tették nekem a rokonok. Nem akartam a feleségemet megölni, csak rá akartam ijeszteni...

Ezzel a vádlott kihallgatása befejeződött. Következik a törvényszéki orvosok szakvéleménye és a tanúkihallgatás. A tárgyalást holnap folytatják.

§ Rablás az éjszakában. Pivarszki Zsiva és Piperszki István ügyében, akik Némin Jovát az utcán megtámadták és a pénzt elvették, tegnap este hozott ítéletet a törvényszék. Az esküdtek csak a lopásban mondták ki bűnösnek a vádlottakat és e verdit alapján a törvényszék Pivarszkit egy évi börtönre, Piperszkit pedig 10 havi fogházra ítélte el. Az ítélet jogerős.

TÁVIRATOK.

Országgyűlés.

— A képviselőház ülése. —

Budapest, február 6. (A „Torontál” eredeti táv.) A képviselőház ma délelőtt Justh Gyula elnöklésével ülést tartott, a mely csak rövid időt vett igénybe.

Az elnöki előterjesztések után harmadszori olvasásban mindjárt megszavazták az ujoncnegállapításról szóló törvényjavaslatot.

Ezután Bakonyi Samu előadó be-terjesztette az ujoncmegajánlásról szóló törvényjavaslatot, amelyet elfogadásra ajánlott.

A javaslat fölött nem volt vita s a Ház egyhangulag megszavazta ezt az ujonctörvényt is.

Most következtek volna az interpellációk, de az interpelláló honatyák közül csak éppen Bredicianu Koriolán volt jelen s így mindössze egy interpellációt intézett el a Ház. Bredicianu pedig azért interpellálta a belügyminisztert, hogy minek küldtek a németbogsáni választókerületbe annyi csendőrt?

Andrássy Gyula gróf belügyminiszter azt felelte Bredicianu interpellációjára, hogy a csendőrség szaporítására a választói szabadság biztosítása végett volt szükség Németbogságban, t. i. hogy a román választók terrorizmusa ne befolyásolja a választást.

A miniszter válaszát tudomásul vették s ezzel az ülés fél 12 órakor véget ért.

A belvárosi demokraták és Wekerle.

Budapest, február 6. (A „Torontál” ered. távirata.) A belvárosi demokrata kör mostani tisztújító gyűlésén beválasztotta a választmányba Vörös, Feilitzsch és Lányi volt minisztereket. Ezért Wekerle Sándor miniszterelnök, ki a körnek diszelnöke volt, lemondott a diszelnökségről.

A német pótválasztások.

Budapest, február 6. (A „Torontál” ered. táv.) Mint Berlinből sürgönyzik, a tegnap lefolyt tizenöt pótválasztás eredménye a következő: centumpárti 6, szabadelvű 1, szociáldemokrata 3, nemzeti szabadelvű 4, konzervatív 1. A centumpárt 4 helyet nyert, egyet veszített, a szociáldemokraták egy helyet nyertek.

A fiumei elevátor pusztulása.

Budapest, február 6. (A „Torontál” eredeti távirata.) Mint Fiuméből sürgönyzik, óriási tüzvész pusztított ott múlt éjjel. Tíz óra tájban ugyanis a fiumei elevátor óriási épületében az első emeleten tűz ütött ki. A tűz bihatetlen gyorsasággal terjedt s mire a tűzoltók teljes apparátussal kivonultak, akkorra az egész épület lángokban állott. A roppant tüztengerrel szemben minden mentési kísérlet hiábavaló volt s az elevátor reggelre teljesen elhamvadt. A kár több egy milliónál.

A Rothschild-Wertheimstein nász.

Budapest, február 6 (A „Torontál” eredeti távirata.) Mint Bécsből sürgönyzik, a josefstadi

zsidótemplomban ma délelőtt volt Rothschild Károly és Wertheimstein Rózsika esküvője nagy díszrel előkelő közönség jelenlétében. Az esküvő után a Bristol-szállóban ebéd volt.

A tél.

Budapest, február 6. (A „Torontál” eredeti távirata.) Az országos meteorológiai intézethez érkezett jelentések szerint Közép-Európában még mindég állandóan kemény hideg uralkodik. Tegnap Ionsbruckban 22 fok, Feldkirchenben 18 fok, Bécsben 14 fok, Jamsban 16 fok, Berlinben 15 fok volt a hideg. A rendkívüli hideg még Spanyolországra is kiterjedt s például Madridban tegnap reggel közel 10 fok hideg volt.

Határidő-üzlet.

Budapest, február 6. (A nagybecskereki Lloyd-társulat távirata.) A mai tőzsdén déli záratkor a következő árakat jegyezték: Buza (áprilisra 1907.) . . . 14 78 — — Buza (okt. 1907) . . . 15 50 — — Rozs (áprilisra 1907.) . . . 13 42 — — Zab (áprilisra 1907.) . . . 14 70 — — Tengeri (májusra 1907.) . . . 10 32 — —

Dr. Brájjer Lajos távollétében a szerkesztésért felelős Somfai János.

Nyilttér.*)

Köszönetnyilvánítás.

Felajánthatlan férjem dr. Krsztanics István községi és körorvos elhalálozása alkalmából nem mulaszthatom el köszönetemet és hálámát kifejezni Tomasevác, Bótos és Orlovát község előjáróságainak és képviselőtestületeinek, továbbá Tomasevác és Orlovát községek önk. tűzoltói testületeinek, hogy férjem temetése alkalmával testületileg jelentek meg és koszorút helyeztek ravatalára, ezzel is enyhítve súlyos fájdalomamat. Köszönetet mondok továbbá Stankovits János és Kamenkovits Sándor lelkész uraknak, Popics Milán, Karas Miklós, Drndarszki N., Perics Lázár és Gresics N. tanító uraknak és mindazon barátoknak és ismerősöknek, kik a temetésen résztvettek. Tomasevác, 1907. február 5.

Örvegy dr. Krsztanics Istvánné.

(182-11)

MOST JELENT MEG!

FORRADALOM

SZOCIALIS REGÉNY.
IRTA: SOMFAI JÁNOS.

Kapható Nagybecskerekben a kiadónál: Pleitz Fer. Pál könyvnyomdai műintézetében és minden könyvkereskedésben. A pompás kiállítású husz íves érdekes könyv ára füzve 4 korona, kötve 5 korona.
(27-x.15)

*) Az e rovattal alatti közzétételért nem vállal felelősséget a szerk.

Kumán község előjárósága

483. szám 1907.

164-1.1

Arverési hirdetmény.

Kumán község tulajdonát képező 2 darab nehéz bika folyó évi február 15. napjának d. e. 10 órájkor tartandó árverésen eladatni fognak készpénzfizetés mellett.

Kumán, 1907. február 3.

Az előjáróság.

164. sz. 1907.

161-3.1

Arverési hirdetmény.

Alulírt község előjárósága közhírre teszi, hogy Rudolfsnad község tulajdonát képező 2 drb kiselejtezett magyarfajú bika és 2 drb kiselejtezett göndörszörű kan, a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett f. év február hó 14-én d. e. 9 órakor Rudolfsnad községházánál eladatni fognak.

Rudolfsnad, 1907. február hó 2.

Az előjáróság.

A Váraljai-utca 847/27. számú házban két nagy utcai és egy udvari kisebb

lakás

folyó évi május hó 1-től kiadó.

LUKITS LYUBOMIR,
háztulajdonos.

160-32

Csütörtök, 1907. február 7-én a „Kaszinó” összes helyiségeiben nagy

Katonazene- Hangverseny

a szegedi 5. honvéd gyalogezred zenekara által.

Belépő-díj 80 f. — Kezdeté este 8 órakor.

Számos látogatásért esedez

142-32

Marcoin Jenő.

ÚJ BANK - FRISS SZERENCSE!

Épen 13 korona egy nyolcad

ergo 13 forint egy negyed

Huzás

február 12., 13 és 14-én

Kapható

LEDERER JÓZSEF

bank- és bizományi üzletében NAGYBECSKERÉK, a szerb egyházközség palotájában.

Telefon 209. — Telefon 209.

A Hunyadi-utcában, jelenleg Zimmerer Antal füszerkereskedő által bérelt

üzlethelyiség

f. évi május hó 1-től bérbeadandó.

— Bővebb felvilágosítás kapható —

Bencze Antal és Fia cégnél.

(166-2.1)

A Mária Terézia-utca

30. sz. alatt levő Hajda-féle

ház

folyó évi augusztus hó 1-től

kiadó.

— Cím a kiadóhivatalban. —

(163-31)

Meghívó.

A jarkováci népbank részvénytársaság

t. c. részvényesei ezennel meghívotnak a

XIV. rendes közgyűlésre,

mely Jarkovácon az intézet saját helyiségében 1907. évi február hó 24-én d. u. 2 órakor fog megtartatni.

Tárgysorozat:

1. A közgyűlés megnyitása az elnök által.
2. Jegyzőkönyvvezető és két jegyzőkönyvhitelesítő megválasztása.
3. Az évi mérleg-számla, igazgatósági s felügyelő-bizottsági jelentés előterjesztése, annak elfogadása és a felmentvény megadása feletti határozathozatal.
4. A tiszta nyereség felosztása iránti határozathozatal.
5. Esetleges indítványok.

Az igazgatóság.

Kivonat az alapszabályokból.

18. §. Közgyűléseknek minden részvény egy szavazatra jogosít; tíz szavazatnál többet azonban nem gyakorolhat senki, bármennyi részvényével bírjon is.
20. §. A közgyűlésen csak azon részvénytulajdonos szavazhat, kinek nevére a részvény már 14 nappal a közgyűlés előtt a társaság részvénykönyvében átíratott és ki részvényeit a még esedékessé nem vált szelvényekkel együtt legkésőbbben a közgyűlést megelőző napon délig az intézet pénztáránál letéteményezte

Vagyon.	Mérleg-számla.		Teher.	
Pénzkészlet	1747	68	Részvénytőke	50000 —
Váltótárca	226467	27	Tartalékalap	8027 24
Ingatlanok	4064	84	Takarék-betétek	72192 30
Perelt váltó	1454	—	Folyó-számla	2686 73
Biztosítási értékek	1227	38	Visszleszámított váltók	98233 —
Leltár	1078	10	Fel nem vett osztalék	134 50
Követelések az intézeteknél	1610	26	2 hitelező	1187 39
			Átmeneti kamatok	1603 —
			Tiszta nyereség	3585 37
		237649 53		234064 16
				3585 37
		237649 53		237649 53

Veszteség.	Veszteség- és nyereség-számla.		Nyeresség.	
Betét utáni kamat	3545	38	Váltó-kamat	14861 63
Visszleszámítási kamat	5804	18	Különféle kamatok és irási illeték	3534 33
10% betét kamat-adó	350	52	Ingatlanok után	724 —
Adó	370	65		
Hivatalnoki fizetés	2879	96		
Napidíjak	242	—		
Posta- és különféle költségek	1374	40		
Lakbér	840	—		
10% leltár leírás	127	50		
Tiszta nyereség				
		15534 59		
		3585 37		
		19119 96		19119 96

Kelt Jarkovácon, 1906. évi december hó 31-én.

Knezseviés Kozsta,
pénztárnok.

A könyvelésért: **Popovics Kristóf.**

Az igazgatóság:

Mihajlovics Dusan s. k.,
v. igazgató.

Czaran Milen s. k.,
igazgató h.

Vitomirov Gyoka s. k.

Nikolies Sándor s. k.

Botta György s. k.

Koies Lesza s. k.

Zsebelyan Pera s. k.

A mérleg-, veszteség- és nyereség-számla a fő- és segédkönyvekkel összehasonlítottván, mindenben helyesnek találtott.

Kelt Jarkovácon, 1907. évi február hó 1-én.

(153-1.1)

A felügyelő-bizottság:

Schaies Demeter s. k.

Markovics Vlada s. k.

Vuits Maxa s. k.

Lambrin György s. k.